

# 以好家风营造好民风

## 大河村积极发挥“家风示范户”榜样作用

“谁家的鸡跑到我家来了,请大家快点认领……”日前,泸州市纳溪区新乐镇大河村村民刘道英在自家后院里发现有一只鸡在溜达,仔细辨认一番后发现不是自家的,她便在村里挨家挨户询问了一个小时,也没问出个结果。原来,这只鸡是她爱人张仁伦前一天晚上从老家买来的,由于没有及时告知她,才上演了这么一出“喜剧”。

作为大河村的“家风示范户”,刘道英一家一直践行着“互敬互爱、互信互帮、互谅互让、互慰互勉”的家风家训,深受邻里称赞。在该村,像刘道英这样践行良好家风家训的模范家庭,还有10余户,他们积极发挥“家风示范户”榜样作用,以好家风营造好民风。

### 用榜样作用营造见贤思齐氛围

“现在自己的一言一行都要注意,要对得起门上这块牌子,更要给他人做个榜样。”指着自家门口“家风示范户”的大红牌子,大河村党支部书记刘勇说。

2019年,新乐镇开展“家风优良户”评选活动,刘勇、黄绍泽、周以书三个家庭因表现出众,从全镇86个被推荐家庭中脱颖而出。

“你们看这三个家庭,人家各方面都做得好,这个牌子该得。”“你看人家家里打扫得多干净,邻里关系多好。”这是当地村民对三个榜样家庭的评价,激励了全镇不少家庭向其学习。

看着大家纷纷争先学优,刘勇



村民看家风家训牌



村民悬挂“家风示范户”牌子

灵机一动,在大河村开展“家风示范户”评选活动,通过榜样引领,引导全村群众自觉弘扬好家风好家训,推动全村形成见贤思齐、崇尚向善、诚信友爱的良好风气。

2021年,大河村以户为单位,按照爱国爱乡、相亲相爱、勤俭持家、崇学向善、诚实守信、感恩自律6个类别,制定了“家风示范户”评选标准,评选标准还规定了近五年来,有违反法律法规及社会公德、不支持镇村发展等家庭,不得参与评选“家风示范户”。

### 用优良家风深化村民思想内核

同年中秋节,大河村首次举行“中秋话团圆·传承好家风”专题家风故事分享会。“家风示范户”杜如平、陈登秀、王永红等作为家庭代表,将自家的平凡故事搬上舞台分享给大家,不少村民听后为之动容。

“一户一特色是‘家风示范户’

评选的最大亮点,大家各自讲述自己的家风故事,每一户都有让人学习的一面。”刘勇介绍道。

当天,“家风示范户”陈登秀走上舞台,围绕“大河村要发展,就必须重视教育”的观点将她和她家里的故事娓娓道来。几年前,陈登秀的小姑初中毕业,但公婆准备将其送往职业学校读书,知情情况后,陈登秀立即给公婆做思想工作,让小姑升入普通高中。高中三年,小姑努力学习,考上云南大学,成为村里首个大学生,现在已经成为一名人民教师,在教育岗位上发光发热。陈登秀的女儿同样热爱学习,通过努力考上了西南医科大学。

于是,向上、好学的思想在大河村蔚然成风,大河村在2019年开始实行“春笋计划”高考激励机制,目前已培养出40名大学生。

现年50岁的陈安英,3岁时因生病导致智障,生活完全不能自理,但其母亲、兄弟姐妹和侄儿三代人47年如一日不言弃,轮流照顾其至

今,用实际行动抒写一家人相亲相爱、相互扶持的动人画卷。

村卫生站站长王永红,负责公共卫生服务工作,疫情期间挨家挨户开展防疫工作,成为该村爱岗敬业的典型……

现场,“家风示范户”的故事感染着大河村每一户家庭,每一个村民,如今,走进大河村,每家每户的小院外面都立着各自的家风家训牌,成为当地一道独特的风景。

### 用文明乡风带动经济向好发展

“看到这些优秀家庭入选‘家风示范户’,我从心里佩服他们,同时我也要不断向他们学习,争取有一天自己也能评上。”村民徐梅说道。

据了解,“家风示范户”在大河村并不是“铁饭碗”,而是实行“两年一评”的动态进退机制。在“家风示范户”的引领下,现在的大河村,已形成干群和谐、有事互帮、齐抓发展的局面。

### 用文明乡风带动经济向好发展

“作为城郊村,西部国际高新林竹产业园区和泸州循环经济产业园都在村上,为园区服好务是村上的重要任务。”刘勇说,现在村上干部亲、政商清,各类政策落实非常顺畅,上演了真正的“大河速度”:在占地100余亩的宽竹项目建设中,涉及50余户拆迁户,仅仅用了27天的时间便完成土地交付;在建设污水处理厂项目中,涉及3个社30余亩土地的协调,仅仅用了7天便完成交地工作……

近年来,大河村蔬菜、苗圃、甜橙等产业不断兴起,经济发展不断壮大,村民持续增收。预计今年村集体经济超560万元。

“大河欢歌波连波/幸福的日子哟/红呀红火火/大河欢歌千山过/文明的风尚哟/广呀广传播……”正如大河村村歌《大河欢歌》中所描绘的景象一样,如今的大河村,走在希望的田野上,生机蓬勃,全村村民的日子过得幸福又红火。

(本报通讯员 刘传福/文 张潇/图)

### 治善为善

SHAN ZHI SHAN WEI

## “微积分超市”设在虫草采挖点——然乌乡引导群众爱护生态环境

**本报讯** 日前,笔者走进甘孜州然乌乡绒仁都虫草采挖点,放眼望去,一座山石砌成的房屋上悬挂着鲜艳的红色旗帜,上面用白字标注的“微积分超市”直入眼底。

“为更好激发采挖群众的积极性和荣誉感,让采挖群众主动参与虫草采挖点的环境卫生治理,建设美丽的生态环境,我们虫草采挖点临时党支部把‘微积分超市’设立在采挖点上,采取这种方式后,取得的效果非常明显。”然乌乡纳木村党支部副书记、绒仁都虫草采挖点临时党支部负责人格绒介绍道。

今年是甘孜州实施“全域无垃圾”的关键之年,也是乡城县创建“全域无垃圾”示范县的攻坚之年。然乌乡自去年11月运营“微积分超市”以来,得到了群众良好的反馈,于是在虫草采挖季,然乌乡创新举措,将“微积分超市”这一有效做法运用在虫草采挖点上,以此破解虫草山上垃圾乱堆的痼疾。据格绒介绍,“微积分超市”除了按照规章制度进行积分兑换外,还免费给当地采挖群众发放塑料袋500余袋,便于采挖群众回收垃圾。

问起虫草山上设立“微积分”兑换超市是否影响采挖?采挖群众洛绒更登微微笑道:“根本不会,这些都是举手之劳,最重要的是保护虫草山的环境卫生和生态资源。”

(格绒丁真 群珠)

### 楠木村

## 破解村民饮水用水难题

村两公里以外引回山泉水,再在集中点修建水池,建立自来水管网,将水接通到各家各户。

从今年1月起,该村党支部书记唐克云带领村“两委”班子成员按照引水方案完成现场计算泉水涌出量、测量水管线路、选择水池位置、排理用户水管、挨家逐户搜集自来水安装款等工作。

据了解,楠木村400余户村民中,有近200户村民家庭在枯水季节存在不同程度的缺水问题。每年开春,村民都不得不外出四处找水,让大家苦不堪言。村民唐建红一家7口人,为了运水,唐建红专门买来4个大塑料桶,每天用架车到1公里外去拉水。由于水源出处不一,有的装久了会留下一层垢垢,有的烧开后有悬浮物或沉淀物,水质得不到保障。

多年来,村民用水问题实有不便。为解决这一问题,楠木村党支部先后召开五六次会议,通过宣传水与健康的关系、水在经济发展中的重要性等内容,让村民在提高认识中统一思想,达成共识,共同出资并制定引水方案,最终确定从该

目前,楠木村已安通1、2、9、10组的50余户自来水管,正向6、7、8组延伸,引出的泉水清澈甘甜。楠木村党支部还与天然气公司联系,申请安装天然气管道。村民王远明对此特别舒心:

“没想到我们这山旮旯也能过上城市生活,真的十分巴适。”

(本报通讯员 唐兆权)



## 巧手织出幸福生活

近日,在乐山市马边彝族自治县马边花间刺绣专业合作社,彝绣车间工人正在认真地加工制作彝绣服饰。

为切实解决该县彝族群众就业问题,对口帮扶马边彝族自治县的峨眉山市于2021年7月起,通过“合作社+车间+绣女”的利益联结机制,引进先进的彝绣织机,开展专业技术培训,目前已带动160余名彝族群众在家门口实现就业增收。

(夏平 摄影报道)

## 江油市“农民住房财产权保证贷款试点”惠民生

下简称“贷款试点”),获得了一笔10万元的贷款,成为“贷款试点”首批受益者之一。

据了解,邱枫经营着一家小型移动营业厅,但苦于没有足够的资金支持,也没有符合要求的贷款抵押财产,导致营业厅无法扩大经营,了解到“贷款试点”政策可以通过抵押农房申请农民住房财产权保证贷

款,优先用于农业生产经营、产业发展、住房条件改善等方面,邱枫抱着试一试的态度递交了申请,没想到很快就拿到了资金。

在“贷款试点”政策中,普通农户贷款额一般不超过20万元,农业保险等风险缓释充足的不超过30万元,创办领办新型经营主体的农户最高贷款额度不超过300万元。该政策

一出,不仅增加了农民的融资渠道,解决了农民融资难的问题,还加快了江油农村金融改革创新的步伐,增强了金融服务“三农”的能力。

目前,“贷款试点”第一期已在枫顺、永胜、青莲3个乡镇启动,后期将逐步扩大试点范围,进一步完善制度体系,走出一条农村金融改革的“江油之路”。(田明霞 王鑫)

下简称“贷款试点”),获得了一笔10万元的贷款,成为“贷款试点”首批受益者之一。

据了解,邱枫经营着一家小型移动营业厅,但苦于没有足够的资金支持,也没有符合要求的贷款抵押财产,导致营业厅无法扩大经营,了解到“贷款试点”政策可以通过抵

押农房申请农民住房财产权保证贷

款,优先用于农业生产经营、产业发展、住房条件改善等方面,邱枫抱着试一试的态度递交了申请,没想到很快就拿到了资金。

在“贷款试点”政策中,普通农户

贷款额一般不超过20万元,农业保

险等风险缓释充足的不超过30万

元,创办领办新型经营主体的农

户最高贷款额度不超过300万元。该政策

一出,不仅增加了农民的融资渠

道,解决了农民融资难的问题,还加快

了江油农村金融改革创新的步

伐,增强了金融服务“三农”的能

力。(田明霞 王鑫)

下简称“贷款试点”),获得了一笔10

万元的贷款,成为“贷款试点”首批

受益者之一。

据了解,邱枫经营着一家小型

移动营业厅,但苦于没有足够的

资金支持,也没有符合要求的贷

款抵押财产,导致营业厅无法扩

大经营,了解到“贷款试点”政策

可以通过抵押农房申请农民住

房财产权保证贷款,特此公告。

江油市安文化传播有限公司(注

册号:51012500051074)遗失作废。

●资阳市雁江区鸿峰财务管理

有限公司(统一社会信用代码:

91510104733410955A)遗失作废。

●成都恒金金属贸易有限公司

(统一社会信用代码:91510104

MA66956375)遗失作废。

●成都华纳海纳双鸿府财务专用

章(印鉴章:51010500523109)

遗失作废。

●成都华纳海纳双鸿府财务专用

章(印鉴章:51010500523109)